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6. BENZETME YONTEMI

ki veri arasindaki iligkinin bagka iki veri
arasindaki iliskiye esitliginden yararlanarak bi-
linmeyeni elde etmektir. Ya problem Igindeki
bir iliskinin ya da baska bir problemdeki 1ligki-
nin esiti aramr.

iki biyiiklik arasinda iligki kurmak birinden
digerini elde edecek (veya birinden digerine
gecmeyi saglayacak) kural ya da kurallari bul-
mak demektir.

1. Bir yezpi yerindeki borulardan ikisi ekle-
nerek uzunlugu belli bir boru kadar yapilmasi
isteniyorsa &nce bir veriden digerine gegmenin
kurali bulunmalidir. Yani borulardan ikisi ug uca
getirilmell ya da cym yerde bulunmalidiriar.
Problemde iki icagi ayr yerlerde olduklarindan
boru benzetmesi kullanilarak denilebilir ki icaci-
lar aymi yerde bulunacak bigimde bir araya geti-
rilmelidirler: Bunun kurali (B) agisim (C )agisi
lizerine ya da (C) agisini (B) Gizerine tagimaktir,

2. Birlestirilen borulanin, boyu belll  boru
kadar olup olmadigini gbrmek igin ya iki boru
toplami diger boru yanina ya da boyu balli boru
ekll borular yanina getirilmelidir, Agilar, borular
ornedine benzetilerek ya (B+C) icagilan topla-
mi (A') acisi Gzerine tasinmal ya da (A") dis-
agisi (B+C) lizerine getirilmelidir.

3. [A") disacisinin (B) igagisi (izerine geti-
rilmesl kararlastirllrussa bunun kural; (B) ké-
sesinden AC kenarina paralel bir dodru giz-
mektir. Boylece (A') agisi (B) egis) igindz olu-
sur ve (B) agis1 altinda kalan da (C) agisi olur,
Buradan A' = B + C sonucu elde edilir.
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ilki gecen sayimizda yer alan Iki
boélimden olusan bu yazi jle, mate-
matik problemleri, bilmece ve hatta
yasam sorunlannin cozimlerivie ilgi-
li akil yiritmeleri, amaca yoneltmek-
te yardimci olacak yontemler sunma-
ya calistik.

7. KARSITLIK YONTEMI

1. "Bir iggende iki igaginin toplami bunlara
komsu olmayan disaciya esittir,” clmlesi bir
onerme kabul edilip bunun karsiti yazilir. Kar-
git; “Bir dggende iki icacinin toplami bunlara
komsu olmayan disagiya esit dedildir,” yani
A' = B + C.

2. A" = B + Cise ya (A") agisi (B) ve (C)
agilan toplamindan biyiik (A" ~ B 4 C) veya
kiiglktiir (A" < B + C). Baska bir deyisle,
A' = B + 'C olsaydi (B + C) agisi (A') agisi
ile cakigirdi. Eder A' ~ B + C ise (B + C)
agist [A') agist  iginde kalacak ve efer
A" <« B + Cise (B + C) agisi (A') acisind=n
disar tasacaktir.

3. [A" = B + C) oldugunu gostermek igin
A'"> B+ CveA' « B + C durumlanmn
problemin verilerine uymadigi ispatlanmaiwdir.

4. A'> B + C ise,
(B) ve [C) eagilari, A
kbsesinden BC tabani-
na paralel gizilerek
(A') a¢isi (izerine ta-
sindiinda A’, = B ve
A’ = C clmalidir.
Cinkii A" > B + C kabul edilmigtir. Halbuki
A’, C'dir; giinkii gizilen dogru BC tabarina pa-
ralel ve A', acisimn diger kolu da AC kenari-
dir. O halde, C = A’, dedil C = A'; olmalidir.
Diger yénden, A', = B'dir ve A' = A", + A,
oldugundan A' = B + C sonucuna ulasilir.

5 A" « B + C ise,
aym diistircelerle (B)
ve (C) agilan (A") dis-

ogist Uzerine tosindi-
ginda A', = B oldu-
gundan A, = C bulu-

' nur; ¢inkil A'> B+C
kabul edilmjstir.
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Halbuki A’, = C'dir; g¢inki cizilen dogru
BC tabamina paralel ve A', agisimin diger kolu
AC kenandir, O halde, A, = C degil A’, = C
olmalidir. Ayrica, A', = B ve A' = A", + A,
gergedi gdz dntnde bulundurularak A' = B + C
scnucu elde dilir.

BILMECE. Sekil 3'deki soldaki toplardan
yalmz fglintin yerlerl dedistirilerek sagdakl se-
kil nasil elde edilebilir?

P

1. TANIMEAL YONTEM

1. "Yalmz 0¢ topun yerl degdistirilecek, "ne
demektir? Soldaki sekilde on top bulunduguna
gore, bunlar yerlerinden alimp bagka yere ko-
nulacak ve Gi¢ topun disinda kalan yedi topa
dekunulmayacek demektir.

2. Yedi topa dckunulmadan ve (¢ topun
yerleri dedistirilerek sagdaki seklin elde edilme-
si ne demektir? Dokunulmayan yedl topun olusg-
turdugu bigimin, saddaki seklin iginde de bulun-
masi demektir,

3. Soldakl sekildeki hangi sayilh yedi topun
birbirlerine gbre dizilis bigimi saddaki seklin
iginde de vardi? 2, 3, 5, 6, 8,9 il2 10 sayih
toplarin birbirlerine gore dizilis bigimi hem sol-
daki hem sagdakl sekilde vardir.

4. O halde, soldakinden safidekine gegmek
igin hangl O¢ topun yeri dedistirilmelidir? Sol-
daki sekilden sagdakini elde etmek Igin 1, 4 ve
7 sayili toplarin yerlerl dedigtirilmelidir ki bil-
mece ¢ozillmils olsun,

2, COZUMDEN GERILEMEK YONTEMI|

1. Soldaki sekilden &yle G¢ top alimip, byle
yeni ii¢ yere konulacak ki, sagdakl sekil elde
edilsin.

2. Bilmecenin oncillerl ve hikmi  nedir?
Oneill 1. Verilen on toptan olusan sekil soldaki
ise,

Oncill 2. soldaki sekilde yalmz
yerlerl dedistirilirse,

Hokom. Sagdaki sekil elde edilir,

3. Hikmiin dogru olmasi yani “soldaki se-
kilde O¢ topun yerlerl degistirilirse sagdaki se-
kil elde edilir;" sonuncunun dogru olmasi, NE ve-
ya NELERIN DOGRU OLMASINI gerektirir? Solda-
ki sekilden, sagdakl sekll elde etmek Igin, sol-

¢ topun
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daki sekildeki toplardan Ggilnin yerlerini degis-
tirmek gerekir,

4. Yalmiz ¢ topun yerlerinl degistirmek
NEYIN DOGRU OLMASINI gerektirir? Yedi topa
dokunmamayi gerektirir.

5. "Yedi topa dokunulmadan sagdaki sekil
elde edildl,” hikmiiniin dogrulugu NE veya
NELERIN DOGRU OLMASINI gerektirir? Yedi
tepun soldaki ve safidakl seklin Igindeki dizllis
bigimlerinin ayni olmasini gerektirir.

6. Yedi topun soldakli ve sagdaki sekilde
aym diziliste bulunmasi NEYIN DOGRU OLMA-
SINI gerektirir? Soldaki ve saddaki sekillerin
Iginde aym dizilistekl yedi topu bulunmasini ge-
rektirir,

7. Soldaki sekildeki hangi yedi top, safjdaki
sekilde vardir? Soldaki sekilde 2, 3, 5, 6, 8, 9
ve 10 sayili toplarin dizills bigiml, sagdakl sek-
lin iginde de vardir,

8. Soldaki sekilden, safdaki sekle gegmek
igin scldaki sekildeki toplarin hangller! nereye
konulmalidir? Soldski sekilde 1, 4 ve 7 toplan
sirayla sagdaki gckildekl AB ve C igaretll yer-
lere konulmalidir.

3. ESITINI BULMAK YONTEMI

1. Esitinl bulmak, bir veriye esit olan bas-
ka bir (bilinen veya bilinmeyen) problem par-
casim bulmaktir, Bir verinin esiti ya dogrudan
dofjruya ya da veri uygun bir yere aktarlarak
bulunur.

2. Burada problemin tamami ne yalmz sol-
dakl ne de sagdaki sekildir., Her ikl sekil bir-
likte problemi tarmlamaktadiriar.

3. Madem 0Og topun yerleri dedistirilerek se-
killerden birinden digeri elde edllecektir o hal-
de, sekillerde esit olan top dizilisleri vardir.

@ %@ |
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Soldaki Py pargasi, sagdaki sekilde A,
pargasina esit; fakat P, ve P,, parcalar esit
degillerdir; g¢linkii azalan sayida top diziligleri
farklt yéndedirler.

P,, =Py dir; fakat bu esit bicim kulle-
nilirsa gekillerden birinden digerinz gepmek igin
alti topun yerlerini dedistirmek gerekir.

4. Esit dizilislerden bir digeri de P, = Py,
dir;

Fakat P,, esas alindifinda bir sekilden di-
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gerine gegmek Igin bes topun yerlerini dedigtir-
mek zoruniudur,

5. O halde iglerinde yedi top olan esit par-
calar aranmalidir ki yalmz ii¢ topun yerleri de-
gistirilerek sekillerden birinden digerine geglle-
bilsin.
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Sekillerin  incelenmesinden  gorQlir ki
A : A, dir ve yalniz ii¢ topun yerlerl dedis-
Hirilerek soldaki sekilden, sagdaki sekil elde edi-
lebilmektedir.

4. YARDIMCI(LAR) YONTEMI

1. Yarchmei veya yardimcilar, problemin ve-
rileri ve/veya kosullari olarak verilmeyen ek-
iemelerdir.

2. Soldaki sekil bir kadit pargasi (zerine
diizgiinca gizilir. Sonra ters cevrlip (tabandaki
dort top yukarida olacak bigimde) ikinci bir ka-
it pargasina kopya edilir. Béylece sagdeki sekil
elde edilmis olur.

f
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Burada kullanilan kagit parcalar problemde
hic sbz edilmeyen yardimcilardir,

3. Birinin Gst kisminda bir ve digerinin dort
top olacak bigimde kafit parcalar st dste ge-
tirilir.

4. Iki kagittaki topla- -~
rin olabildigi kadar ¢o-
gunun ¢akigmalar sad-
lanir. Bu Islem, solda-
ki ve sagdaki sekilde
bigimi dedismeyen di-
zilisi gosterecektir. -

5. Boylece soldaki sekildeki iic topun ne-
relere yer degistirecedl gorilerek, blimece ¢b-
zlGr.

5. DEGISTIRME YONTEMI

1. Degistirmek problemin veya blimecenin
bir verisinin veya kosulunun biylkliginin de-
gistirilmesi anlamindadir.

2. Bu bilmecede kosul yalmz Og topun yer-
lerinin dedgistirilerek bir sekilden digerine ge-
cilmesidir. Problemi ¢ozmek igin bu kosul dedgis-
tirilebilir.

2. Dedistirilecek top sayisinin sonsuz olmasi
(kisitlanmamasi) bilmeceyl hemen ¢bzer. Dedis-
tirilecek top sayisimin sifir olmasi bilmeceyi ke-
sinlikle gozemez.

3. O halde, 6zel durumlar incelenmelidir.
Bu durumlardan birli yerierl degistirilecek top
sayisini, 6rnedin, bes almaktir, Hangl bes topun
yerleri dedistirilmelidir ki sajdaki sekil elde
edilmis olsun?

Bu yeni bllmece cesitll bigimlerde ¢bzile-
bilir, Top 1, 2, 3, 9 ve 10 diginda kalanlar veya
Top 5 6, 7, 8 ve 10 diginda kalanlar degistiri-
lerek ciziim elde edilebilir.

4. Bes top degistirilerek wverilen sekilden
Istenen seklin kolayca elde edilmesi, aym so-

‘nucun 4 topun dedistirilerek alinabilecedi fik-

rini vermektedir.

Top 3, 5,6, 7, 8 ve
10 disinda kalanlar de-
distirilerek verilen ge-
kilden istenen sekle
gegilebilir :




5. Ozel haller olan bes ve dort topun de-
flstiriimesinde ¢ozim elde edildiine gbre bu
¢bzimlerde degismeyen neden yararlaniimigtir
ki ti¢ top durumuna da uygulanip sonug alina-
bilsid? Bunun igin degistirilmeyen toplarin sol-
daki ve sagdaki sekillerdeki iliskileri aranmali-
dir.

_Her Ikl sekilde de degigtirilmeyen toplar
tarandidinda, olusturduklan diziligin, tamamen
benzer olduklari gorillmekedir.

6. Bu bulgu dogru ise &zel hal olarak ali-
nan 4 topun yerlerini degistirme isleminde de
aymi iliski bulunmalidir.

Gergekten her iki sekilde de yerleri degis-
tirllmeyen toplarin dizilis bigimleri aym kal-
maktadir,

7. O halde, top sayilan degistirildigi halde
degismeyen bu iligkl, lic top durumunda da uy-
gulandiinda ¢bzim elde edilebilmelidir.

Boyle bir ¢bziim igin arama yapildidinda
2, 3,5, 6,7, 8,9 ve 10 sayili toplanin birbirlerine
gbre dizilis bigimlerinin soldaki ve sagdaki se-
kilde defiismedigi gorillmektedir.

Boylece 1,4 ve 7 sayili toplarin yerleri de-
gistirilerek, soldaki sekilden, sagdaki sekle ge-
¢llebilmekte ve bilmece de goziilmiis olmaktadir.

6. BENZETME YONTEMI

1. Benzetmek iligki esitliginl  bulmaktir.
lliski esitligini bulmak icin gesitli sayidaki top-
larla diizenlenen (birinci sirada bir, ikinci sirada
iki, vb.,) sekillerden biri ile bunun tersi olan
digeri arasindaki iliski G¢ top hali icin de kul-
lanilabilmelidir,

2. Bu diziliglerden en sade
olani birinci sirada bir ve Ikincl
sirada Tki top olamdir.

Bu dizilisin tersi de diger se-
kildir. Kolayca gérillecegi gibi 2
sayili top digerlerinin alt orta-
sina konularak istenen  ikinci
sekil elde edilebilir. Iki sekil
arasindeki Iliski, sekillerde ben-
zer olan yandaki dizilisteki top-
larin yerlerinin degismemesidir.

3. Top sayis; “birinci sira bir,
ikinci sira iki top,” kuralina uyu-
larak altt alindiginda, yandaki
dizi elde edilir ve bunun tersi-
nin de, diger dizi oldugu gbrii-
lir. ik incelemede oldugu gibi
degismeyen dortlii toplar dizisi,
yardaki gibidir. Geri kalan 3 ve
5 sayilh toplarin yerleri dedgisti-
rilerek istenen sekil elde edile-
bilir :

4. Bu iki érrede benzetme
yepmek isteren sekil ile verilen
sekil iginde birbirlerine gbre
diziligleri degismeyen yedi top
bulmaktir. Sekillerin karsilasti-
rilmasindan  dizilis  biciminin

benzer oldugu goriliir ve 1, 4 ve 7 sayili topla-
rin yerleri degistirilerek sagdaki sekll elde
edilir :

BILIM ve TEKNIK



GECEN BOLUMDEKI
MANTIK BiLMECELERININ
YANITLARI :

KiM NE iS YAPIYOR?

Gallp'in s3zi dodru olamaz ¢inki geri kalan Erol
ve Geolip'ten  biri (yanl telefoncu veya kapicr) dedru
sbylemls olur ki bu verllera aykiridir, © halde, Erol,
kitip olmalidir. Kitip dofiru sdyledigine gra Galip te-
lefoncuy ve Faruk kapicidir ki her ikisi de yelan sSyle
mektedirler, Yani hem "“Erol kapicidir’’, hem “Faruk ki«

tipdie’, s8zlerl yanligtir. Bu aqikl lara gére sonug
ssafidaki gibidir :
Erol .. Kitip Farvk, . Kapicy Galip __... Telefoncu

KiM NEREDE OTURUYOR?

Yuvarlak bir masada, AB.CD, ve E alfabedeki sira-
lari lzlenmeden ancak agafidaki gibi oturtulabilirler :

A (katip)

(Telefoncu) C
(Sofer) E

D (Kapiet)
B (Temizlikgl)

1) All, Cshit'in solundadir.
2) Bekir, kapici ile sofér arasinda oldufundan Davut
kapici Ise, Erol, sofdrdir.

3) Ali, temizliksi olmaciy gbre kitiptle ‘gUnki ka-
pict lle telefoncy yan yana dedillerdir; yani Cshit,
telefoncudur. \

4) Geri kalan Bekir de temizlikgidir.

7. KARSITLIK YONTEMI

1. "Soldaki seklin toplarindan yalmz Gg¢lniin
yerlerl degistirilerek saddaki sekil elde edilir,”
hilkmiiniln karsiti : Soldaki seklin toplarnndan
yalniz dgliniin yerleri dedistirilerek safdaki ge-
kil elde edilemez,” dir.

2. ".. yalmz dgiiniin yerlerl ... elde edile-
mez," i, toptan daha gogunun (4, 5, 6 vb.) yer-
leri dedistirilmelidir, anlamindadir; ciinkii 10
topun vyerleri dedistirildiginde sagdaki seklin
elde edilecegi kesindir.

3. Dort topun yerleri dedistirildiginde sol-
daki sekilden, sagdaki sekle gegilebilecedi ko-
layca gOriiliir;

4, Dort topun verleri dedistirilerek ¢dzim
elde edildigine gbre, bundan sonra amag; bu
dbrt toptan birine dokunmadan, verilen gekilden
istenene nasil gecilecedini aramak olmalidir.

5. Bunun igin dyle toplara yer degistirilme-
lidir ki, dort toplu taban yukarida olussun ve
aymi hareketle asadida da ikl toplu sira belir-
sin. Bunu saglamanin yolu Top 3 ve 5'i hareket

Arahk 1953

KIM NE YAPTI?

Pencere, Ali, Cahit wo Davut wvarken kiriliyor yani
Bekir pencereyl kirmiyor.

Sast de Ali, Cshit v Davut varken bozuluyor yani
Bekir saatl bozmup olamaz.

Kalemler, All, Bekir we Cahit varken
yani Davut's sug yiklenemesz.

O halde, kalemlari Bekir almig olmalidir, Baylece,
Davut'un saati borduu we Cshit'in pencerenin camumi
kirdili anlagilir,

SINAV ONCELIGI

Davut ve Cahit, Sira 2, 4 veya & dadirlar. All, Sira
1, 3, 5 tedir va Sira 7 de defildir, Bekir, Sira 1, 3 ve-
ya 5 dedir. Bekir Sira 1 de ise, Davut Sira 2 de elabl-
fir. Ali hem tek sayili sirada hem Sirm 7 dedildir. All,
Sira 5 da olahilir, Boylece, Faruk Ali'den blr Ende elur.,
Cahit'e gift sira olan & kalir. Buna gire Galip, Sira 3
dedir, Sonug, asafidaki gibidir ;

kaybaluyor

Birinel Bekir Dérdiined : Faruk

ikinel 1 Davut Beglinel : Al

Ugined 1 Galip Altine: : Cahit
Yedine| : Erel

KimM KACINCI?

Bekir, Ali'den dért &nde oldufuna oire sira; B —
— — A, bigimindedir. © halde, Cahit, Erol ve Davut
arada kalsn yerlerdedirler, Erol'un yeri tek sayili oldu-
gundan durum; B — E — A, gibidlr, Davut da Cshit’-
ten [kl geride olduuna gre sonug spefidakl gibidir :

Bekir _ ., birinc Eral ... Ogined
Cahit _ ... ikinej Davut ... dSrdlned
AN baginci

ettirmek dedil bunlarin bulundugu siraya Top
ve T'yi getirmektir.

. 6. Bundan sonra Top
1'in, Top 8 ve Top 9 alt
ortasina getirilerek ¢6zi-
me ulasilacagr kolayca
gbrildr, Burada kullamlan
dnemli ilke; “yapilan bir
hareketin en az iki ise
yaramasidir.” L]
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